

## 乡村振兴进行时

崖州区印发乡村振兴工作队平时管理工作考核方案  
用好考核“指挥棒”  
增强乡村振兴工作队干事活力

本报讯(记者 张慧)乡村振兴工作队是当前乡村振兴的重要支柱,目前崖州区有24支乡村振兴工作队深耕农村。如何发挥工作队“生力军”作用,全面激发乡村振兴新动能?近日,崖州区印发《崖州区乡村振兴工作队平时管理工作考核方案》,通过强化乡村振兴工作队平时管理,进一步发挥乡村振兴工作队参与驻点村工作的主观能动性,提升“十抓十好”工作水平,促进乡村振兴工作实效,助力乡村振兴。

《方案》立足崖州实际,结合崖州特色,紧紧围绕乡村振兴年度任务目标,将乡村振兴工作队平时工作完成情况纳入年度评价的内容,层层压实责任、持续传导压力,以省、市检查考核存在问题为主要方向,扎实完成乡村振兴各项任务,推进崖州区乡村振兴工作持续迈上新台阶。

《方案》制定了十项考核内容,对各乡村乡村振兴工作队常态化落实“十抓十好”任务,以及乡村振兴有关工作落实情况进行综合评价。

在乡村振兴情况方面,考核乡村振兴工作队是否吃住在村,考勤管理是否落实钉钉签到,是否严格落实请销假制度。

在村情熟知度方面,考核工作队是否熟悉所在村基本情况和脱贫户、监测户大致情况,对帮扶对象家庭情况和收入明细是否熟悉,是否熟练掌握巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接相关政策和业务知识。

在防止返贫动态监测和帮扶方面,考核工作队监测环节是否及时发现、应纳尽纳,帮扶环节是否精准施策、应帮尽帮;退出环节是否实事求是、稳定消除风险,是否及时跟乡村振兴、民政、医保等部门报送更新信息等情况。

在促进脱贫人口持续增收方面,考核工作队是否及时分配产业收益金、动员农户及时就业创业、积极帮扶农户销售农产品,小额贷款是否宣传到位,是否促进脱贫群众收入持续稳定增长。

在促进产业可持续发展方面,

考核工作队是否研究谋划产业项目,积极申报入库;是否落实资产管理责任,是否做好村集体现有产业的监测管理工作,重点关注是否发展本村特色产业、促进产业融合、帮扶产业项目联农带农富农、帮扶产业项目风险监测工作开展。

在推动脱贫劳动力务工就业方面,考核工作队对脱贫人口和监测对象是否及时就业务工,是否跟踪监测、动态研判、跟进服务就业务工情况。

在“三保障”和兜底保障政策落实方面,考核工作队是否重点关注“三保障”及饮水安全、兜底保障等政策落实情况,脱贫户和监测对象家庭义务教育阶段是否有辍学学生;是否落实医保帮扶政策,脱贫人口和监测对象参保率和因病返贫情况是否掌握,以及乡村医疗卫生服务是否有效覆盖等。

此外,《方案》在乡村建设、乡村治理以及作风整治方面进行了细化。如是否对乡村公共服务设施后期长效运营管护,对农村厕所革命、

农村生活污水垃圾治理、村庄清洁行动等工作推进情况如何;是否推进运用积分制、清单制经验做法,以及开展乡风文明“七个倡导”等农村精神文明建设等,是否落实人居环境整治工作,及时解决人居环境存在的问题。

《方案》明确,考核将采取知识考试、现场问答和实地核查的形式进行,定期视情况对工作推进不力、进度严重滞后或存在突出问题的乡村振兴工作队进行通报、约谈提醒。

“我们的考核方法采取更直接有效的激励措施,对于表现差的乡村振兴工作队,经约谈没有改正我们将直接通报其派出单位。对于表现好的工作队,我们也会进行奖励。”崖州区相关负责人介绍,目前已运用该考核方案对表现好的和差的工作队进行了奖惩,此次细化考核清单,通过多方联动聚合,齐抓共管促提升,不断提高乡村振兴工作队专业素质能力,坚定扎根基层的信心、决心,让其真正成为推动崖州发展的新生力量。

2023年吉阳教育  
周末公益特色课堂结课

结课仪式上,小学员们奉上精彩的演出。本报记者 李学仕 摄

本报讯(记者 冯晨阳)11月12日,2023年吉阳教育周末公益特色课堂结课仪式在吉阳区第十小学举行。仪式上,有23名学生获得2023年吉阳教育周末公益特色课堂优秀学生奖。

自今年4月以来,吉阳区教育局落实立德树人根本任务,着眼学生身心健康成长,先后开展3期周末公益特色课堂,共开设8个校区,86个班级,累计44门课程。课程形式多样,涵盖音乐、舞蹈、游泳、书法等兴趣课程,深受广大学生的喜爱,并获得家长的一致好评。“老师手把手教我握笔,教我如何下笔、运笔。”吉阳小学三年级学生吴境恒在学习了书法课程后表示,会坚持练习好

书法。

据悉,2017年,吉阳区教育局率先在省内探索课后服务模式,开办公益课堂活动。6年以来,累计共开设472个班,服务学生人数约9500人,不仅丰富学生的课后生活,也帮助很多家庭特别是困难家庭子女、留守儿童及外来务工人员子女等群体缓解了周末上课培训贵、看管难等问题。

吉阳区教育局相关负责人表示,吉阳教育周末公益特色课堂是吉阳区教育局落实“双减”政策和提升全区教育质量的重要举措,可有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担。从长远来看,对激发学生兴趣爱好、提升学习能力有很好的帮助。

树上惊现两条大蟒蛇  
消防员紧急上演“捕蛇记”

消防救援人员捕获蟒蛇。

本报讯(记者 刘琪成)11月13日,记者从市消防救援支队获悉,11月10日,该支队接到群众报警称:位于吉阳区半山半岛4期附近的大树上发现蟒蛇。接警后,该支队立即派员赶赴现场处置。

到达现场后,消防员发现路边两棵相隔100米的大树上各盘踞着一条大蟒蛇。随后,消防员做好现场警戒,防止树枝和蟒蛇掉落伤人,并做好自身防护,利用云梯消防车依次将两条蟒蛇从树上转移到地面

并装入捕蛇袋,交由市野生动物保护协会放生。

“单条蟒蛇长度约2米,重量约20斤,它与大树的枝叶‘相融’在一起,颇具迷惑性,不仔细看很难发现。”市消防救援支队相关负责人说。

消防部门提示:蛇类喜欢待在阴凉的地方,在闷热欲雨或雨后初晴时,蛇类频繁出洞活动,市民游客遇到蛇出没千万要谨慎,也不要擅自抓捕,应及时拨打“119”报警电话求助,以防被蛇咬伤。

崖州区种植户田间学习豇豆种植技术  
“田间课堂”助力豇豆绿色高产

技术人员在田间讲解豇豆种植技术。张慧 摄

本报讯(记者 张慧)豇豆作为海南“三棵菜”之一,是三亚冬季瓜菜主要种植品种,也是农民增收

的主要来源之一。近日,在三亚市高素质农民培训现场,来自崖州区50余名豇豆种植户参加培训。

据了解,今冬明春瓜菜种植季,三亚计划种植豇豆6.5万亩(含复种),占三亚2023-2024年冬春

季瓜菜计划种植面积的40%左右。此次培训为期5天,采用“课堂+田间”模式,授课形式新颖、灵活,不仅注重理论传授,更注重实践运用。既有海南反季节蔬菜——豇豆市场分析、豇豆高产高效栽培技术要点、农药减施技术、常见病虫害及防治等理论知识,又有豇豆防虫网覆盖技术、高产节水节肥栽培、改良搭架高产栽培、大棚高产栽培等田间实训。

培训中,技术人员运用通俗易懂的语言讲授豇豆种植管理技术,开展现场答疑解惑并提出种植建议,还为种植户发放了豇豆经常检出问题的农药清单和国家禁用农药名录,提升了种植户和收购商质量安全意识和种植水平,为今后做好农产品质量安全监管工作打下坚实基础。

市农业农村局相关负责人介绍,高素质农民培训重点突出实践能力培养,本次豇豆培训通过理论联系实际,加深豇豆种植户对豇豆质量安全的认识和理解,提升其种植技能和生产水平,指导其科学用种、用药,为三亚培养一批豇豆种植能手,让他们的生产技能和经营能力进一步提升,成为“爱农业、懂技术、善经营”的新型职业农民,为三亚乡村振兴提供人才和技术保障。

春到南粤——岭南美术馆馆藏作品展巡展走进三亚  
展出免费向公众开放,持续至12月10日

本报讯(记者 李少云)11月11日,“春到南粤——岭南美术馆馆藏作品展巡展(三亚站)”在三亚市美术馆开幕,旨在增强广东地区和海南地区之间的文化交流,拓宽传播途径,助力文化跨地域交流。展览将持续至12月10日,免费向公众开放。

据介绍,展览汇集来自岭南的优秀艺术家的86幅作品,涵盖国画、书法、水彩(粉)、版画等多个艺术门类,不仅汇集了关山月、黎雄才、黄永玉等岭南画派的名家大作,更是通过独特的表现手法和主题,展现了岭南的自然风光、人文历史及社会风貌。

岭南画派作为中国近代绘画流派之一,融汇中西绘画之长,以革命的精神和强烈的时代责任感改造中国画,并保持了传统中国画的笔墨特色,创制出有时代精神、有地方特色、气氛酣畅热烈、笔墨劲爽豪纵、色彩鲜艳明亮、水墨淋漓、晕染柔和匀净的现代绘画新格局。此次展览,通过与省外美术馆强强联动,将优秀美术作品及馆藏精品引进三亚,为双方提供了相互交流与学习的平台,更进一步推动东莞与三亚在艺术领域的深层次交流,促进两地艺术发展,增进两地文化友谊。

为丰富观展体验,主办方还组织



小朋友在展览现场临摹作画。李少云 摄

了现场导览、现场临摹、丝网版画印制帆布袋体验、艺术家文化沙龙等配套活动。三亚市群众艺术馆负责人徐永曼表示,本次展览是两馆首次举办

的跨省文化艺术交流活动,未来将以此为契机,重点围绕管理运营、展览策划、学术研究、人才培养、文化交流等领域,充分利用和整合两馆及区域

内美术的资源优势,构建两地馆际间沟通交流的平台,提升两地美术界合作的层次水平,推动两地艺术的繁荣发展。

## ◀上接1版

商圈不仅是基层党组织的覆盖对象,更是参与治理、服务群众的重要场域。过去,乐天成商圈内党组织隶属关系、党员管理、工作领域各不相同。现在,乐天成商圈党建联盟以两级组织体系为基础,通过网格化管理集成商圈信息,第一时间掌握每栋楼宇的党员和入驻企业情况,建立党员档案并做到动态管理;与公安、社区、物业联动,整合党员资源、人力资源、公共服务资源,共同协调解决商圈企业和群众关心的热点难点问题,实现目标同向、互促共进。

不仅如此,乐天成商圈党建联盟通过选派各支部骨干党员担任党建指导员、党员商户,进行一对一督导,引导商圈内经营主体遵纪守法、诚信经营;建立帮扶台账,组织商户提合理化建议,帮助他们解决经营发展中的困难。

## 党建赋能,商圈“旺”起来

乐天成商圈党建联盟聚焦党支部书记和民营企业两个群体,鼓励商圈企业中高层主动在党组织中任职。三亚多利奥实业有限公司经理邓建军在担任三亚环润产业集团有限公司联合党支部书记后,在工作中,他主动抓党建促发展,将党建工作与企业工作结合起来,采

取“走出去、引进来”的思路,引进知名企业参与乐天成商圈合作,使乐天成商圈的出租率达到90%以上,位列商圈楼宇出租率前列,实现组织优势转化为发展优势,起到了良好的示范效应。“商圈党建联盟把我们组织起来抱团发展,让我们有了主心骨,感受到了党组织的力量和温暖。”邓建军感慨说。

企业积极性不断激发,社会责任感不断加强。自乐天成商圈建成对外营业以来,始终以党建促联建,党员商户积极开展“亮身份、亮职责、亮承诺”行动,引领党员发挥先锋模范作用,持续开展社会捐赠、关爱困难等爱心公益活动,承担更多社会责任,商圈党建与商圈发展深度融合。

通过党建统领,商圈区域内的各类非公企业、社会组织、经营户正联合起来,形成商圈党建和商户经营共建共治共享的局面。

“我们将持续强化非公经济组织党建工作,以两级组织架构为依托,充分发挥商圈党建联盟聚人心、促发展的作用,从优质服务、促发展、抓治理三个方面,增强商圈向心力,将党建资源转化为促进商圈经济提质增效的发展资源,让乐天成商圈楼宇变成人气旺、活力足、经济强的三亚最具影响力的商圈。”吉阳区委常委、组织部部长何书凯表示。